
  

la da hipotenusa do 

aos eixos, medem: 
t 

iento AB qualquer: 

—Yal 

BC, temos: 

Foard ro n 
FP eS EI ATI ae ee Exercicios 
  

4. Calcule a distancia entre os pontos A e B: 

a. A(2,6) e B(5, 10) 

Resolugio: 

d= V(5— 2)? + (10— 6)? +d=V9+16 

~[a=5| 
b. A(—1,7)  e B(-7,—1) 

c A(6, 2) e B(—6, —3) 

d. A(2V6,5) e B(O, 0) 

e. A(3V5,0) e B(0, 6) 
f. A(3, 0) e B(-8, 0) 

g. (7,0) e B(15, 0) 

h. A(—10,0) e B(-4,0) 
i. A(0, 8) e B(0, 16) 

j. A(0,1) — e B(0,-7) 
 A(0,—3) e B(0,-9) 
m. A(7, 3) e BI7, 3) 
n A,—-6)  e BIS, 4) 
o. A(-5,7)  e B(8, 7) 
p. A(2, 2) e B(9,9) 

2. Calcule o per/metro do triangulo ABC: 

a A(—4,0), B(2,8) e C(6,0) 

b, A(1,1) , B(2,3) e C(5,—1) 
Q A(2, 2) , B(—1,6) e C(—5, 3) 

3. O centro de uma circunferéncia é o ponto 

C(4, —7). Calcule o raio dessa circunferéncia, 

sabendo que ela passa pelo ponto A(—5, 5). 

4. Os pontos M(10, —3) e N(—2, 13) s8o0 as ex- 
tremidades de um diametro de uma circunfe- 

réncia, Quanto mede o raio da circunferéncia? 

§. Verifique se o triangulo ABC é retangulo: 

a. A{—4,0), B(2,8)  e C(6,0) 

b A(1, 1) , B(2,3) e C(5,—1) 

c. A(2,2) , B{—-1,6) e C(—5, 3) 

Obs.: Um tridngulo é retangulo se o quadrado da me- 

dida do maior lado é igual a soma dos quadrados 
das medidas dos outras dois. 

6. Verifique se sao isdsceles os tridngulos cujos 

vértices sfo os pontos: 

a A(2,—2), B(-3, -1) e C(1, 6) 

b. A(2,4) , B(5, 1) . 

c. A(—2, 2}, B(6, 6) 

e C(6, 5) 

e C(2,—2) 

?. Calcule as coordenadas do ponto P(x, x), 
sabendo que a distancia de P até o ponto O(5, 3} 

év10. 

Resolugao: 

als, 3) 

  

P(x, x} 

d=V10 (1) 

d=Va-sFeo-a @ 
Comparando-se(1)e(2) temas: 

Ve —BF +(x — 3)? = V10 
(x — 5)? + (x — 3)? =10 

x? —8x+12=0 

x=6 ou x=2 

Logo: P(6,6) ou P{2, 2) 

8. Se a distancia de P(x —x) ao ponto A(0, 0) 
€ 0 triplo da distancia de P ao ponto B(8, —8), 
quais as coordenadas de P? 

9, Seja P(x, 2x) um ponto igualmente distante 
dos pontos R(1, 2) e S(5, 10). Calcule as coor- 
denadas do ponto P, 

10. Seja P um ponto do eixo das abscissas. Quais 

as coordenadas do ponto P se a distancia de P 
ao ponto Q(9, 8) é de 10 unidades? 
Obs.: Um ponto do eixo das abscissas tem ordenada 

zero, 

11. Seja P um ponto do eixo das ordenadas. 
Quais as coordenadas de P se a distancia de P 

ao ponto’Q(12, 2) 6 de 15 unidades? 

Obs.: Um ponto do eixo das ordenadas tem abscissa 
zero. 

12. Dadas os pontos P(2, 2) e Q(5, —2), ache um 
ponto R do eixo das abscissas tal que o tridngulo 

POR seja retangulo em R. 

13. Calcular a medida das diagonais do quadrila- 
tero ABCD sabendo que A(1, 1), B(4, 1), C(4, 5) 
e D(1, 5). 
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i. Calcule as coordenadas do ponto médio M 

do segmento AB. 

a. A(5,1) e B(9, 3) 

  

  

Resolucdo 

xy = 5+9 7 X= b 

M(7, 2) 
1a 143 ye 

b. A(3, 2) e B(13, 8} 

c. A(5,—1) e B(3, 11) 

d. A(-4,7) e B(—6, 5) 

e. A(—10, —4) e B(-8, 4) © 

f.  A(—1, 2) e B(1, —2) 

g. A(—5, —9) e B(—11, —3) 

h. A(1, 3) e B(2, 1) 

i A(V2,-V3) e B(3V2, V3) 

j. A(2V2,-5) ee B(-6V/2, -2) 

2. Calcule as coordenadas do extremo B do seg- 

mento AB, sabendo que A é o ponto (3, 7) e 

M(2, 10) é o ponto médio de AB. 

Resolugao: 

B(xg, ¥p) 

M(2, 10) 

A(3, 7) 

Tomando as coordenadas do ponto médio, po- 

demos escrever: 

_ At XB _ Yat ¥B 
xy = 3 @ ¥y= 3     

Substituindo as coordenadas conhecidas, obtemos: 

3+ xp 
2= 3 + xXp=1 

B(1, 13) 

ioe 28 13 e 40= Se hate 
2 YB 

3. Calcule as coordenadas do extremo B do seg- 

mento AB, sabendo que A é o ponto (—3, 0) e 

M(—6, 4) é 0 ponto médio de AB. 

  

  

O ponto M(—7, 2) & médio do segmento AB, 

em que A(p — 1, 6) e B(—6, q + 2). Calcule pe q. 

16 

5. Para quais valores de ae bo ponto M(—3, 2) 

é médio do segmento AB, sabendo que 

A(1,a+1) e Blb, 3)? 

6. Dados A(—8, 3) e M(—6, 5), determine as co- 
ordenadas do ponto B, simétrico de A em rela- 

caoaM. 

?. Determine as coordenadas do ponto A simé- 
trico de B(5, 3) em relacao a M(—1, 2). 

S. Determine as coordenadas do ponto A’, si- 

métrico de A em relacdo a origem: 

a. A(3,5) 
b. A(—2, 4) 
c. A(—5, —6) 

d. ale, 3 

e. A(O,7) 
f. A(8, 0) 

9. Calcule as coordenadas dos pontos M, Ne P, 

médios dos lados AB, AC e BC do triangulo ABC, 
sabendo que A(1, 5), B(7, —1) e C(3, 7). 

19, Com relacdo aos dados do exercicio anterior, 

BC 
mostre que MN = 7 

11. Sendo M, N e P os pontos médios dos lados 

do triangulo ABC, e sabendo que A(O, 0), B(6, 0) 
e C(O, 8), mostre que: 

a. oO perfmetro do triangulo MNP é a metade 

do perfmetro do triangulo ABC. 

b. a area do tridngulo MNP é a quarta parte da 

area do triangulo ABC. 

O segmento AB é um diadmetro da circunfe- 
réncia A. Calcule as coordenadas do centro da 

circunferéncia, sendo A(10, —2) e B(—2, 6). 

Calcule a medida da mediana AM, relativa 

ao lado BC do triangulo ABC, sendo A(5, 7), 
B(—5, 1) e C(—1, 1). 

Obs.: A mediana relativa ao lado BC é o segmento 
cujas extremidades sdo o vértice A @ o ponto M, 

médio do lado BC. 

44, Dados trés vértic 

A(3, —5), B(5, —3) 
quarto vértice D, opos 

Obs.: O ponto de inters 

ralelogramo é pont 

45, Dados A(—3, 5) e 

de um paralelogramo, 

seccao das suas diagc 

dois vértices. 

Cool 
de 1 

O baricentro ¢ 

suas trés medianas: 

E bom lembr: 
do tridngulo ao po 

Dennricdada Propriedade 

O baricentro ¢ 
de 2 para |, isto é:



2aebo ponto M(—3, 2) 

nto AB, sabendo que 

\(—6, 5), determine as co- 

simétrico de A em rela- 

2nadas do ponto A simé- 

340 a M(—1, 2). 

enadas do ponto A’, si- 

1a origem: 

las dos pontos M, Ne P, 

> e BC do triangulo ABC, 
(7, —1) e C(3, 7). 

los do exercicio anterior, 

pontos médios dos lados 

ndo que A(0, 0), B(6, 0) 

ingulo MNP é a metade 

ngulo ABC. 

VINP é a quarta parte da 
C. 

n diametro da circunfe- 

ordenadas do centro da 

0, —2) e B(—2, 6). 

a mediana AM, relativa 
29 ABC, sendo A(5, 7), 

10 lado BC 6 © segmento 
) 0 vértice A e o ponto M, 

44, Dados trés vértices de um paralelogramo, 

A(3, —5), B(5, —3) e C(—1, 3), determine o 

quarto vértice D, oposto a B. 

Obs.: O ponto de interseccdo das diagonais de um pa- 
ralelogramo é ponto médio dessas diagonais. 

0 quarto vértice D. 

45, Dados A(—3, 5) e B(1, 7), vértices adjacentes 

de um paralelogramo, e M(1, 1), ponto de inter- 

seccao das suas diagonais, determine os outros 

dois vértices. mediana relativa ao lado AC. 

Coordenadas do baricentro 
de um triGngulo 

O baricentro G de um triangulo ABC é o ponto de encontro das 
suas trés medianas: 

E bom lembrar que mediana é um segmento que liga um vértice 
do triangulo ao ponto médio do lado oposto. 

Propriedade do baricentro 

O baricentro G de um tridngulo ABC divide cada mediana na razdo 
de 2 para 1, isto é: 

AG 
= — =? AG =2GM ou GM 

BG 
= 3G —_ = BG =2GN ou GN 2 

CG 
= a eS CG =2GP ou GP g 

16, Dados trés vértices de um paralelogramo 

ABCD, A(2, 3), B(4, —1) e C(O, 5), determine 

417, Os vértices de um triangulo séo A(1, 4), 

B(3, —9) e C(—5, 2). Determine a medida da 

 



‘denadas do baricentro ~ 
~e 

BC, cujos vértices sdo 

~ ci8,7) 

  

go: 

Xs = Xu 

G(6,7) 
  

  

Note que a abscissa (ordenada) do baricentro é a média aritmética 

das abscissas (ordenadas) dos vértices do tridngulo ABC, ou seja: 

Kg = = ZO 
S+9+7 _ 21 _4 

oc YG SZ 

Repetindo-se o raciocinio para um triangulo cujos vértices sejam 

os pontos genéricos A(x,, ya), B(Xg, yp) ¢ C(Xc, ¥c), obtemos as coor- 

denadas do baricentro de um tridngulo ABC. 

   
      

  

  
  

          

t’ . Clxm, Ve! 

2 2 

Bixp, ‘ xg. Yel 

Alxa, va} 

- XxX Xx 
0 

GR ~ AGMS 
AA > XG = Xa * Xp Xe + XB + Xe € Yo= YA ty Bt Ye 

AG _ 4 3 G 3 
GM 

Assim, as coordenadas do baricentro de um tridngulo sao a média arit- 
mética das coordenadas dos vértices. 

Exercicios 
  

1, Galcule as coordenadas do baricentro do trian- 
gulo ABC: 

a. A(2,3), B(3,5) e C(4, 1) 

Resolugao: 

nga 22844 sages 
G(3, 3). 

34+54+1 . 
Yg= — > Yg= 3 

b. A(—2,3), B(4,8) e C(10, —8). 

«ale. s).0($.-F)ec(4. 3} 
d. AlV2,-2), B(2V2, 10) e CLO, 7). 

2. Sejam A(6, 7}, B(8, 9) e C(4, —7) os vértices 

do triangulo ABC e M, N, P os pontos médios 

dos lados AB, AC e BC respectivamente. Demons- 
tre que os triangulos ABC e MNP possuem o mes- 

mo baricentro. : 

3. G(1, 2) € o baricentro do triangulo ABC. Sa- 
bendo que A(2, 3) e B(8, 4), calcule as coorde- 

nadas do vértice C. 

4. Calcule a distancia entre os baricentros dos 

triangulos ABC e MNP, sabendo que A(2, 3), 
B(3, 5), C{4, 1), M(—2, 3), N(4, 8) e P(10, —8). 
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we ee 

r de uma m = tga = —te(180° — a) =~ ¥B YA 
Xa — Xp 

us pontos __YB-Ya _ yea 
—(x, — Xp) Xp —X,a 

ser calculado quando   

_ Ypo~ ¥A 
m=tga= Ney. 

A(xa,V¥,4) € B(xg, yp) = — 

    

    
  

Agora m é negativo, pois yg — ya € Xp — X,q tém sinais diferentes. 
Observe que o coeficiente angular independe do ponto A ou B. 

De fato, temos: 

m= 2BTYA W —Ya — Ys) _ YaA—Yp 

XB — Xa —(x4 —Xp) XA — XB 

‘Esta caracteriza¢ao do coeficiente angular pode ser usada também 
quando a reta é paralela ou perpendicular ao eixo x. Se a reta for para- 
lela ao eixo x (a = 0°), teremos: 

‘ AY 

  

    
Ya=Yps A B 

e, . J qT | - 6 paralela ao eixo x. | | 
do que em um tridn- | |  a=or ! 

fl Ly fy > x 
1a , 0 Xa XB 

ag 

A eB tém ordenadas iguais, ou seja, ya = yp. 

Assim: 

— ¥B-YA _ 0 
m —_———— 

Xp — XA Xp — XA 

— X, tém o mesmo 
  

m=0 
    
  

Finalmente, quando a reta for perpendicular ao eixo x (a = 90°), 
teremos: 

a=90° 
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ceed A tt 

gular de uma reta para 
em que condigdes trés 
uinhados. 

é 

s das retas AB e AC, 
s, concluimos imedia- 

jo coeficiente angular. . 

tas AB e AC tém incli- 
¢ concluir que as retas, 

2stdo alinhados. 

C(2,13) . % 

3,15) 

*Hmag 

+ Amac 

is AB e AC nao tém coeficien- IE 
onto comum. Logo, as retas ” 

lentes e perpandiculares ao. 

ente, os pontos A, B e C es- 

ue os pontos A, B e C tém 
uer dizer que eles pertencem 

ar ao eixo x. 

e Cl-8, 10). 

z, Demonstre que os pontos A(1,3), B(3,5) e 

C(15,16) nao estao alinhados. 

3, Para que valor de K os pontos A(K,3), B(8,6) 

e C(—1, —3) estardo alinhados? 

Resolugdo: 
Basta aplicarmos a condicggo Mag =™ac 

_ 6-3 _ 3 

TAB B—K 8—K 

= o3-3__-6 __6_ 
MAC" T= K =1-K 1+K 

3 6 
Bok ~ TK 7 B1+K) = 6+ B-K) > 

~| Kes 

Critério do determinante 

4, Para que valor de K os pontos A(—3,7), 
B(5,K + 1) e C(1,8) estaro alinhados? 

5, Para que valor de K os pontos A(—3,4), B(5,K) 
e C(—2,2K + 3) estardo alinhados? 

6, Considerando a reta r que passa pelos pontos 

A(4,—3) e B{—1,—18), determine: 

a. o ponte C em que aretar corta oeixo x. 

Obs.: O ponto C estd alinhado com Ae B. 

b. © ponto D em que a retar corta o eixo y. 

7, Considerando a reta r que passa pelos pontos 

A(7,—12) e B(3,—4), determine: 

a. oponto C onde a retar corta o eixo x. 

b. o-ponto D onde a retar corta 0 eixo y. 

Outra forma de se verificar se trés pontos distintos, A, B e C, estao ali- 
nhados é a seguinte: 

Os pontos A(xa, Ya), B(xg, YB) & C(Xc, yc) esto alinhados se e so- 
mente se: 

X, Ya 1 

Xp Yz 1 = 

Xo Yo 1 

Vamos considerar dois casos para a demonstragao dessa condic¢éo 
de alinhamento. 

Primeiro caso 

Os pontos A, B e C sao tais que xX, # Xp F Xc F# Xq. 

Calculando o determinante, obtemos: 

Xa Ya 1 

Xp Ys ] =o —_— 

Xe Yo 1 

‘a7-Ya ~ Yo7Va 
Xp—Xq Xe Xa 

= 

Xc — Xa 

Map = Mac => 

= 

= 

=> 

= 

= 

= 

= 

=—= A, Be C esto alinhados. 

  

XaYp +Xc¥a + Xp¥c — Xc¥p — XBYa — Xa¥o = 0 

Xc¥g — Xc¥Ya — XaYp = Xp¥c — XBYa — Xa¥o > 

Xc¥p — Xc¥a — Xa¥p + XaYa = Xp¥c — Xp¥a — Xa¥ot XaYa 

(Yg — ya)Xc — (¥g — Ya)Xa = (Yo — Ya)Xp — (Yo — Ya)Xg > 

(Yp — ya)(Xc — Xq) = (Yo — Ya) Xp — Xq) 
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Segundo caso 

Os pontos A, Be C sao tais que x, = Xp = Xc = k 

k Ya l I ya 1 

k yp 1 =k] yp 1 =k-:0=0 

k Yo 1 1 ye 1 

Neste caso, os pontos A, Be C pertencem a uma reta perpendicular 

ao eixo x. 
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e. A(—3,11), B(O,8) e C(1,6) 

f. A(—2,1) , B(O,5) e C(2,9) 
A(1,4), B{—3,—8) e C(3,10} 

Resolugio: 9, Para que valores de k os pontos A(k, 2), 
Para ver se os pontos A, B e Cestdo alinhados 6 so B(4, k) e C(O, 2) est& alinhados? 

1 4 1 

verificar se 0 determinante | —3 —8 1 | @ igual 10, Encontre o ponto do eixo x alinhado com 
3) 10iA A(2, 3) e B(6,7). 

a zero. Usando a regra de Sarrus, temos: 

—_—_ 

a Tea’ 11, Considere a reta AB, em que A(1, 8) e 

—3 -8 1 | =-8+12—30+24+12—10=0 B(—3, 4). Determine as coordenadas do ponto 
3°10 1 em que a reta AB corta 0 eixo y. 

Logo, os pontos A, B e C estado alinhados. 

A(—4,-2), B(0,2) e C(1,4) 12, Considere os pontos A(12, 6), B(—1, 2) e 

C(7, 4). Demonstre que 0 ponto médio do seg- 

Resolugdo: mento BC, o baricentro do triangulo ABC e o 
=a 2 3 ponto A est&o alinhados. , 

0 2 1j)=-8-—2+0-—2-—-0+16=4 us 

1 44 13, Considere os pontos C{(—5, =3), D(O, 2), 
Logo, os pontos A, Be C nao estdo alinhados, E ie 3) ue ee 3) eG (vz. V2 + 2). 

A(4, 3) . B(—2, 0) e C(O, 1) Demonstre que todos estes pontos pertencem 

A(2,6)  , B(4,4) e C(—1,9) a reta que passa por A(1, 3) e B(2, 4). 

  

Equa¢cdo de uma reta 

A equacdo de uma reta r € uma relagdo que existe entre a abscissa 
e a ordenada de cada um dos pontos P(x, y) que pertencem a essa reta. 
Tal relagdo pode ser obtida de duas formas: 

a. Quando conhecemos dois pontos Ae B da reta r. 

Exemplo: 
Achar a equacgac 

Vamos supor que } 

P esta alinhado com 

Desse modo, A: 

alinhamento: 

Desenvolvendo « 

Esta equacao e> 

esta alinhado com 

reta AB. 

b. Quando conhec 
angular, 

Exemplo: 

Achar a equacac 
coeficiente angular 1 

Seja P(x, y) um 

  
Devido a unicid 

de rtemos: 
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one tee mee 

Comparando(1)e(2), obtemos: 

y-8 _ 
x—2 

y—8=3(x -2) > 

Note que a equacdo estd satisfeita, também, pelo ponto Q(2, 8).: 

3 

  

  
3x —y+2=0 

  
  

Sintetizando as duas formas, temos: 

Dados dois pontos A(x, ya) & B(Xg, Yp) da reta r. 

Se P(x, y) é um ponto qualquer de r, entdo sua equacdo é dada; 

  

    
  

onde a = ya — ¥g, 6 = Xp — Xa © C = XaYpQ — XBYa- 

e 

pela seguinda condi¢ao: 

x y 1 

X, Ya 1[=O0> axtby+c=0 

XB YB 1 

e Dados um ponto Q(xo, Yo) de r e o seu coeficiente angular m.’ 

Se P(x, y) 6 um ponto qualquer de r distinto de Q, entdo sua equa: 

odo é dada pela seguinte condi¢ao: 

  
_ y—Yo 

X — Xo 

  

  

ou | ¥ — Yo = M(x — Xo) 
    
  

Note que a equac4o y — Yo = M(x — Xo) € satisfeita, também, pelo . 

ponto Q(Xo, Yo). 

Atencao: No caso em que a reta r é vertical, isto é, perpendicular i 

ao eixo x, todos os seus pontos tém a mesma abscissa, digamos, k. : 

Entfo, se o ponto P(x, y) pertence a reta r, temos: 
  

x=k 
      

Esta é a equacdo de r neste caso. 

Exemplo: 

Se r é vertical 

  

Exercici 

  

1. Escreva, na form 

de reta r que passa p 

—
 

2 

y
e
 
r
o
a
 

A(—3, 5} e BC’ 

Resolugdo: 

Para todo ponta 
temos: 

x y 1 

—3 5 1/=0 

1 1 °«1 

A(0, 3) 

A(—4, 0) 

A(5, 1) 

A(-2, 2) 

A(3, 2) 

A(5, 0) 

A(—3, —4) 

A(5, 1) 

A(—4, —2) 

A(O, 3) 

_— 
—
 
o
_
O
 

o
m
 
o
m
 
o
e
 

o
m
 

o
o
 

@ 
0 

0 
0 

09 
0 

& 

Nos exercicios 

na forma ax + 

Escreva a equa¢ 
to Q, cujo coeficie 

a(4, —3) e 

Resolugao: 

Utilizando a ex 

y — {-3) = 2(x 

y+t3=2x —8 

2x -y-11= 

   



a, pelo ponto Q(2, 8). 

reta r. 

fo sua equacdo ¢ dada 

- Xp Ya- 

coeficiente angular m. 

0 de Q, ent@o sua equa- 

§ 

y) 

itisfeita, também, pelo 

, isto 6, perpendicular 
abscissa, digamos, k. 

  

Exemplo: 

Se r é vertical e P(4, 5) estd em r, a sua equagdo sera: 

  

      

  

  

y 

§tp---- Pt4, 5) 

x=4 

of 4 at » x 

Exercicios 

1. serve, na formia ax +by tc=0,a equagdo b. Q(1,-1) e m= 
da reta r que passa pelos pontos Ae B: 

a. A(—3,5) e B(1, 1) 

Resolugdo: 

Para todo ponte P(x, y) alinhado com A e B, 
temos: 

x y 1 

—3 5 1s Oe §xty—3-5+3y—x=O— 

1 $141 
= 4x + 4y -8=0 

b, A({O, 3) e B(—2, 1) 

c. A(—4,0) e BO, —3} 

d, A(5, 1) e B(—1, —4) 

& A(—2,2) e B(—1, —5) 

f. A(3, 2) e B(6, 2) 

g. A(5,0) e B{—5, 0) 

h. A(—3, -4) e B(4, —4) 

i, A(5, 1) e B(5, 10) 

j. “A(-—4,—2) e B(—4,5) 

|. (0, 3) e B(0, —2) 

Nos exercicios de 2 a 7, escreva as equactes 

na forma ax + by +c = 0, 

2. Escreva a equacao da reta que passa pelo pon- 
to Q, cujo coeficiente angular é m: 

Q(4,-3) e m=2 

Resolugdo: 

Utilizando a expressdo y — y, = mix —x,), temos: 

y — {-3) = 2x — 4) 
y+3=2x-—8 

2x —y—11=0 

c. A(-2,3) em=3 

d, Q(4, 0) em=-—2 

e. Q(5, 0) © 3 I 
f. Q(-2,-3) e m=~—3 

g. (0, 0} em= 

h. Q(3, 2) em=0 

i, O(-—2,-3) e m=0 

j. Q(5, 4) em=-1 

lL av2,1) em=V2 

3. Escreva a equacdo da reta que passa pelo pon- 
to Q(7, —2) e tem inclinaggo de 45°. 

4. Escreva a equagfo da reta que passa pelo pan- 
to Q(—5, 3) e 6 perpendicular ao eixo x, 

5. Dados A(—1, 1), B(2, 5} e C(3, 7), determine 
as equacdes das retas que contém os lados do 
triangulo ABC. 

6. Dados A(—3, 2), B(1, —6) e C(5, 4), deter- 
mine as equagBes das retas que contém as media- 

nas do triangulo ABC, 
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eae 1 r oon 

0 a(3, —2) 
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x 

ep, 
—1 

\’ 

f. y a 
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8. Considerando a reta da equacdo x + 2y —-3= 

= 0, determine: 

a. as coordenadas do ponto desta reta que tem 

abscissa 7. 

Resolugao: 

Substituindo x por 7 na equagdo, cbtemos: 

7+2y-—-3=0—-> y=-2 

O ponto procurado 6 {7, —2). 

b. as coordenadas do ponto desta reta que tém 

abscissa —9. 

¢. as coordenadas do ponto desta reta que tém 

ordenada 4. 

Resolugdo: 

Substituindo y por 4 na equacdo, obtemos: 

x+2°4-3=0 7 x=-5 

O ponto procurado 6 (—5, 4). 

d. as coordenadas do ponto desta reta que tém 

ordenada —6. 

e. as coordenadas do ponto desta reta que tém 

abscissa 0, 

f. as coordenadas do ponto desta reta que tém 
ordenada 0. 

9. Considerando uma reta que passa pelos pon- 
tos A(6, 4) e B(1, 2), determine: 

a. © ponto desta reta que tem abscissa 6; 

b. 0 ponto desta reta que tem ordenada 8; 

c, 0 ponto desta reta que tem abscissa 0; 

d. 0 ponto desta reta que tem ordenada 0. 

10. Considerando uma reta que passa pelos pon- 

tos M(5, 2} e N(—4, —7), determine: 

a. 0 ponto de encontro desta reta com o 

eixo x; 

b. o ponto de encontro desta reta com o 

eixo y. 

11. Determine o ponto de encontro das retas 

x+y —-3=0e 2x —-y+12=0, 

Resolugdo: 

Basta resolver o sistema: 

| x+y—3 =0 

ax—y+1i2=0 

Samando as equacdes membro 2a membro, obte- 

mos: 

x=—-3e y=6 

O ponto de encontro 6 (—3, 6). 

12, Determine o 

dadas: 

a x +3y - 1=C 

b. —-* +y—- 10= 

c, 3x+S5yt+6= 

13, Dados A(-—3 
pi-2, —6). dete 

das diagonais do 

14, Verifique se o 

a. P(1, 3) ex— 

Resolugio: 

Substituindo as 

obtemos uma se 

1-34+2=0- 

Isto significa qu 

b. P(2,7) € x+ 

Resolugdo: 

Substituindo a 
obtemos uma se 

24+7-1=0- 
{sto significa qu 

c) P(-2,2) e 

d, P(3,11) e@ 

e, P(-3,2) e 

f. P(-3,—1) e 

¢ 
c 

O coeficier 

éa ordenada n



iagio x + 2y —3= 

desta reta que tem 

ao, obtemeos: 

desta reta que t@m 

desta reta que tam 

fo, obtemos: 

desta reta que tém 

desta reta que tém 

desta reta que tém 

@ passa pelos pon- 
>: 

V abscissa 6; 

1 ordenada 8; 

v abscissa 0; 

1 ordenada 0. 

le passa pelos pon- 

nine: 

lesta reta com o 

lesta reta com o 

ncontro das retas 

= 0, 

ro a membro, obte- 

  

  

we ee ee Re 

42, Determine o ponto de encontro das retas 

dadas: 

a xt+3y—1=0 e 3x—3y+5=0 

b. —xty—10=Oece x+4y—15=0 

c, 3xt+5y+6=0 e x-y+t2=0 

13. Dados A(—3, 1), B(3, 9), C(7, 6) e 
D(-2, —6), determine o ponto de encontro 

das diagonais do quadrilatero ABCD. 

14, Verifique se o ponto P pertence a reta dada: 

a. P(1,3) ex-y+2=0 

Resolugdo: 

Substituindo as coordenadas de P na equagdo, 

obtemos uma sentenga verdadeira: 

1-3+2=0-+0=0 

Isto significa que o ponto pertence a reta. 

P(2,7) e xt+y-1=0 

Resolugdo: 

Substituindo as coordenadas de ‘P na equagdo, 
obtemos uma sentenc¢a falsa: 

2+7-1=07>8=0 

Isto significa que o ponto ndo pertence a reta, 

c) P(—2,2)} ex+3y—4=0 

= 

d, P(3,11) e 4x-y—1=0 

e, P(-3,2) ex+ty+4=0 

f. P{-3,-1) e -x-y-—-4=0 

15, Determine o valor de k, de tal forma que o 

ponto P(2, 1) pertenca a retax ty +k =0. 

16. Verifique se a reta 3x + y = O passa pela 

origem do sistema de eixos cartesianos. 

17. Verifique se a origem do sistema de eixos 
cartesianos pertence a reta x + 3y —1=0. 

18. Desenhe no plano cartesiano a reta cuja 

equagdo éx +y —3=0. 

Resolugdo: 

Para desenharmos a reta no plano cartesiano, basta 

encontrarmos dois de seus pontos: 

x=2 > y=1 - (2,1) pertence a reta 

x=0 > y=3 — (0,3) pertence a reta 

Localizando estes pontos no plano, temos a reta: 

  

19, Desenhe no plano cartesiano as retas dadas: 

a 2x-yt1=0 e. 2x-y=0 

b, x-y-—3=0 f. x-3=0 

ce 3x+y—1=0 g x+8=0 

d, xty+3=0 h y—-1=0 

Coeficiente linear 
de uma reta 

O coeficiente linear de uma reta r, nfo perpendicular ao eixo x, 
€ a ordenada n do ponto em que esta reta corta 0 eixo y. 

  

  
n € 0 coeficiente linear de r. 
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Exemplos: 

1 y 

2 

14 

ml 

0 

3. 

n= at 

ie] 
  

-1   

EX@PCciCcios 

  

  

i. Determine 0 coeficiente linear das retas dadas: 

a. x—-3y+6=0 

Resolugdo: 
Para obter 0 coeficiente linear da reta, basta obter 
© ponto em que a reta encontra o eixo y, Para isto, 

substitufmos x por O na equagdo: 

x2=07> 0-3y+6=0 + y=2 

O ponto procurado d (0, 2). Logo, o coeficlenta 

linear d [n= 2]. 

b x+ty—-—1=0 

ce. 4x+3y —12=0 

38 

2x -y —5=0 

4x —3y =0 

e
m
 

o
o
 

2. Para que valor de k 0 coeficiente linear da reta 

3x +y + 2k = 06 igual a 5? 

3, Qual o coeficiente linear da reta que passa 

pelos pontos A(7, 2) e B(1, —10)? , 

  

12 « 
Uma reta pod 

Equagao red 

Toda reta ni 

escrita na forma: 

conhecida como e 

Vimos que a 

através da express 

Isolando y n 

obtemos: 

O nimero Yo 

* x por O (zero), ob 

Uma reta perpendicular ao eixo x ; 
ndo tem coeficiente linear. - 

A
A
T
 
a
e
:
 

4 

so
ap
 
pe
er
 

ys
 e
a
e
 

Portanto, sen 

forma: 

Observe que r 

® o coeficiente ; 

0 coeficiente 

do 2° membr. 

Assim temos: 

y 

  

Exercici 

  

1, Escreva, na for 

que passa pelo pon 
ém: 

a (3,5), m=4 

 



  

tee ey 2 aole tee a nee ee ee ce a ae ee net ee ae nee tee eek ee ee et 

| As diversas 

, | equacses da reta 

Uma reta pode ter a sua equacdo escrita sob varias formas: 

Equagto reduzida da reta 

  Toda reta ndo perpendicular ao eixo x, pode ter a sua equagdo 
n=0 escrita na forma: 

      

  

  
> x yrmxtn 2     

conhecida como equacdo reduzida da reta.   Vimos que a equagdo de uma reta n4o vertical pode ser obtida 
através da express4o: 

¥ — Yo = m(x — Xo) 

: Isolando y no primeiro membro e distribuindo m no segundo, 
obtemos: 

y =mMx + Yo — MX @ 

O numero yo — mXp ¢ 0 coeficiente linear da reta, pois substituindo 
: X por 0 (zero), obtemos: 

Y = Yo — MXo 

Portanto, sendo n = yp —MmXp, a equacdo ®@ pode ser escrita na 
forma: 

  

  

i : y=mxtn 

rpendicular ao eixo x 

Ciente linear. 

    
  

Observe que nesta forma ficam evidentes: 

0 coeficiente angular m da reta, que é © coeficiente de x; 

9 coeficiente linear n da reta, que é o termo independente de x 
do 2? membro. 

wo
es

 

e 

Assim temos: 
  

yramxtn 

coeficiente linear 

coeficiente angular       

» Exercicios 
eo . i 

coeficiente linear da reta |   

5? ‘1, Escreva, na forme reduzida, a equacdo da reta Resoluggo: 
oe gue Passa pelo ponto Q, cujo coeficiente angular y—-§= 4x —3) > y-5=4x -12 > 
* m: 

inear da reta que passa a 2 > y=4x-—7 

   



  

  

O(-—3,2), m=3 

a(s, —3), m= -2 

as, 0) , mat 

aio, 4) , m=—t 

ai, 1) , m=Vv3 

2. Escreva, na forma reduzida, a equacdo da reta 

que passa pelos pontos Ae B: 

40 

A(3, —2) e B(T, 4) 

Resolucdo: 

x yi 

3-2 1/=0> -2x+y+124+2-—3y—4x=0- 

71 ¢41 > -6x —2y+14=0 > 

  ~2y = 6x —-14>-y= 

- 
patio geet cles 

6x — 14 

2 
> 

  

b. A(2,4) e 

A(1, -6) e 

A(3,4) e 

@, a( 4 . 2) e@ 

f. A{3,5) e B(—4, 5) 

74, ax 2y +6: 

iH 

‘ 

3. Qual é o coeficiente tinear das retas do exer: 

¢efcio anterior? 

4. Qual deve ser o valor de n para que o ponto: 

P(2, 5) pertenga a reta y = 2x +n? 

i 
5. Qual deve ser o valor de m para que o ponto;, 

P(—3, 9} pertenca a reta y = mx + 3? x 
r 
f 

6. Sabendo que os pontos A(2, 7) e B{-1, We 
pertencem a reta cuja equacdo é y = mx +n i 

determine os valores de men. 

et pois 

Toda reta pode ter a sua equagao escrita na forma: 

  

ax t+by +c=0 
      

Esta equacaéo é conhecida como equacdo geral da reta. 
Ja tivemos a oportunidade de escrever equacGes de retas na forma:, 

geral. Vamos mostrar agora que toda equacdo da forma ax + by +c =0,? 
com ae b nado simultaneamente nulos, é uma equacao de reta. 

Primeiro caso:|a=0 e b+0 

Substituindo a por 0 (zero) na equacdo ax + by + c = 0, obtemos: 
  

Ox tby +c=0 > 

  
=-_ = 

y b     

Segundo caso:| a#0 e b=0 

Substituindo b por 0 (zero) na equacdo ax + by + c = 0, obtemos: 

ax+Ob+c=0 — 

  

c 
x=—-— 

a       

Terceiro caso:;} a#0 e b+¥0 

Isolando y no primeiro membro, obtemos: 
  

axt+tby+c=0 > 

  
=_b,_f 

y= ~ a a     

> 

Reta paralela ao eixo x 

Reta perpendicular 
eixo X 

i 
t 
i 

m = | e coefic: 

Qx—-2y+6= 

eel 
e coeficiente Ii 

Esta reta é par: 

3. 2x -6=06 

passa pelo pon 

Ix —6=0 > 

Exer cig 

  

! 7, Obtenha o coefic 

ciente linear n das ret: 

~ a 5x +y+10=0 
i 
' 

4 
. 

x 
th 

i 

f 

Fo
nt
 

ao, 

Reta com coeficiente | 

angular m = -2 e coe- 

ficiente linear n 

Resolugao: 
Basta colocar a equ: 
5x + y+10=0 > 

Temos, entéo: m= 

b. 4x-—2y+9=0 

Resolugdo: 

4x —2y+9=0-— 

ays =e o> 

Logo: m=2 en: 

. &xty—-8=0 

qd. —-x+2y+6=0 

4x — 2y +16 =( 

8. Escreva a equacdo 

te angular 6 m = - 

P(2, —3). 

9. Esereva a equac3o 

los pontos A(—1, 1) 

10. Escreva a equac 
Pelos pontos Ae B: 

a A(1,7) e B(-5, 
b. A(3,1) e B(3,8 

ce. A(0,0) e B(1,5 

 



4,5) 

ite linear das retas do exer- 

alor de n para que o ponto 
y=2x+n? 

lor de m para que o ponto 

tay =mx+3? 

rontos A(2, 7) e B(—1, 1) 
a equacdo é y = mx +n, 

emen. 

rma? 

| da reta. 
?6es de retas na forma 
forma ax + by +c=0, 
acao de reta. 

by +c =O, obtemos: 

ralela ao eixo x 

by + c= 0, obtemos: 

‘a perpendicular ao 
ox 

ta com  coeficiente 

b 
gular m = —Z © coe 

iente linear n = -= 

  

Exemplos: 

|. 2x — 2y +6 = 0 € a equacao da reta que tem coeficiente angular 

” m= 1ecoeficiente linear n = 3. De fato, podemos escrever: 

  

2x —2y+6=0 > 2y=2x+6 > 
  
y=xt3 

  
  

2. 4y — 8 = 0 € a equacdo da reta que tem coeficiente angular m = 0 

e coeficiente linear n = 2. De fato, temos: 

  

4y -—8=0 > 4y=8 >| y=2 
      

Esta reta é paralela ao eixo x. 

3. 2x — 6 = 0 é a equacao da reta que é perpendicular ao eixo x e 

passa pelo ponto (3, 0). De fato, podemos escrever: 

  

.2x—-6=0 > 2x=67/ x=3 
    
  

  

  

J. Obtenha o coeficiente angular m e o coefi- 

ciente linear n das retas dadas: 

11. Escreva a equacdo geral e reduzida das 
bissetrizes dos quadrantes pares e dos quadran- 

  

a. 5x+y+10=0 tes impares. 

Resolucgao: y “ 

Basta colocar a equacdo na forma reduzida: r 

5x+y+10=0 > y=-—5x—10 
Temos, entéo: m=—5 e n=—10 

b. 4x -—2y+9=0 45° 

Resolugao: > Xx 

4x — 2y +9=0> —2y = —4x -9 > 0 

— -4x-F VL gg 
cee OG 

Logo: m=2e nad 

aot y— 8 =0 Top 4x — 2y= 0 A retar @a bissetriz dos 

d. -x+2y+6=0 g. 3y—-9=0 quadrantes impares. 

e 4x—2y+16=0 h. 6x+12=0 

= ‘ 5.8 y 
8. Escreva a equacao geral da reta cujo coeficien- = 

te angular 6 m = —7 e que passa pelo ponto 2 
P(2, —3). 

135° 

9. Escreva a equagdo geral da reta que passa pe- 

los pontos A(—1, 1) e B (1. 
  

= re 

10. Escreva a equacdo geral da reta que passa 

Pelos pontos Ae B: 

a A(1,7) e B(—5, 7) 

b. A(3, 1) e B(3, 8) Aretas éa bisse 
quadrantes pares. % & A(0,0) e B(1,5) 
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